

院校动态

成都工贸职业技术学院
将劳动教育搬到乡村振兴第一线

本报讯(记者 何元凯)近日,成都工贸职业技术学院组织师生来到简阳市大堰村,开展课外劳动教育实践活动,动员广大青年在实践中受教育、长才干、作贡献,巩固脱贫攻坚的成果,投身乡村振兴的时代热潮。

在大堰村田间地头,师生一行在学校驻村干部的介绍下了解大堰村发展情况,并参观了大堰村水库环湖观光道路。这条由成都工贸职业技术学院于2018年援建的道路,自建成以来就为村民的日常生活与劳作提供了便利。由于村中缺少青壮年劳动力,师生便走进种植大棚,协助村民清理杂草,维护灌溉设施,学习农业知识。

学校教师吴章磊表示,让学生走出校园,将劳动教育课堂搬到田间地头,也能让他们真实感知乡村发展现状。

据了解,学校将与大堰村携手共建劳动教育实践基地,常态化、持续深入开展高质量的劳动教育活动,进一步将“三下乡”优秀实践团队、“返家乡”特色实践项目和全国大学生志愿服务宣讲团的标志性育人成果落地转化,让劳动教育既冒热气、又接地气,培养出更多有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的青年学子,在祖国和人民最需要的地方绽放青春的绚丽之花。

宜宾职业技术学院
成立清洁能源装备制造产业学院

本报讯(宣文)日前,宜宾职业技术学院与四川省宜宾普什集团有限公司联合组建的“清洁能源装备制造产业学院”成立仪式举行。仪式上,校企双方签署了《共建清洁能源装备制造产业学院合作协议书》,并宣读了双方共同成立清洁能源装备制造产业学院的成立文件。

当前,宜宾市紧抓四川推动绿色低碳优势产业高质量发展的重大机遇,构建以新型工业化为主导的现代产业体系,奋力打造国家产教融合示范城市、西部地区重要的清洁能源基地。为应对产业发展和职业教育改革趋势,着力解决产业竞争日趋激烈、技术创新驱动不足、人才结构供需失衡等难题,宜宾职院与普什集团联合组建了“清洁能源装备制造智能产研综合平台”,并立项为四川省第二批产教融合示范项目。“清洁能源装备制造产业学院”的成立正是该示范项目体制机制创新的重要举措。

成立仪式上,产业学院核心团队就下一步的具体工作开展了专题会商。产业学院将按照“1学院2平台1中心”的运行架构,为企业扩展产品线、增强区域配套能力,转型“系统集成供应商”提供有效支撑,通过着力打造校企“五合五共”命运共同体,创新混合所有制办学的体制机制,为国家、省产教融合试点示范探索有效路径。

邻水县职业中学
助“银发一族”跨越“数字鸿沟”

本报讯(甘学志)当下,不少老人在出行、就医、消费等日常生活中,因不会使用电子产品,而产生了诸多不便。为帮助老年人提高智能技术的认识和操作能力,近日,邻水县职业中学信息电子系在县老年大学举办了一期智能技术教育培训活动,来自县老龄委、县老体协的100多位老年人参加了培训。

培训现场,邻水职中高级讲师张润作了以“智能手机带给我们智慧的生活”为主题的讲座,手把手教在场老年人使用智能手机,系统讲解如何使用AI搜索工具、手机线上挂号、微信免费拍摄证件照等功能。

邻水县引进的高层次人才陈思利老师,详细讲解了各类与老年人日常生活密切相关的网络诈骗防范知识。陈思利用通俗易懂的语言以案说法,提醒老年人要警惕合成声音、AI换脸等新型网络诈骗手段,帮助老年人增强安全防范意识,提高识骗防骗能力,引导他们远离“数字陷阱”,更好地体验“指尖上的美好生活”。

县老年大学校长秦金说:“现在出门不管干什么都需要用到手机,许多老年人都弄不明白智能手机怎么用,孩子们也不在身边,通过职中老师来培训,帮助老年人跨越‘数字鸿沟’,享受智能化服务带来的便利。”

据悉,邻水职中将继续联合老年大学,为老年群体提供更全面、更深入的智能技术培训服务和技术支持,同时引导更多的教师和学生充分发挥自己所学专业知识和技能,不断地服务社区、服务社会。

乡村学校振兴在行动

探寻课堂教学改革 助力乡村学校发展

——记一场别开生面的校长培训活动

■本报记者 葛仁鑫 文/图

日前,文轩教育“太阳星公益活动”校长培训结业,来自全省各市(州)的近60名乡村学校校长及中层管理干部通过5天的学习,进一步探寻了乡村学校课堂教学改革的路径和方法。

该活动由四川省教育厅、四川省精神文明建设办公室指导,四川省教育融媒体中心、四川省陶行知研究会、新华文轩出版传媒股份有限公司联合承办,以丰富的形式、扎实的内容为各乡村学校的管理干部赋能,从而助力乡村学校的发展。

校长要“学生”,体验课改新样态

在校长培训活动中,四川省社会科学院青少年发展研究中心主任张祥荣带着学员们,进行小组建设与乡村学校心理健康课示范,校长们亲身参与到“我们的团是最棒的团”“桃花朵朵开”“不倒翁”等心理建设活动中,在欢声笑语中学习心理健康活动的组织与课程的构建。

不同于“专家讲学员听”的常规培训,此次培训更加注重学员的参与,互动交流贯穿到各个环节,校长们转换身份成“学生”,以学生的视角和方式重新看待课堂建设。

培训还围绕课堂教学的主要问题展开专题研讨。乡村学校的课堂有哪些特色?建设这样的课堂有哪些困难和问题?我们应该怎样解决困难和问题?四川省陶行知研究会常务副秘书长谢泽慧向学员抛出这三个问题,各组学员在讨论后进行分享。“大家在思考和梳理的过程中,其实就从内在出发看到了课堂改革的路径。”谢泽慧说。

培训中还设置了闪电演讲环节,随机抽取学员,按照100秒的时间上

台演讲,在紧张的节奏中,迸发出不少思维的火花。“这就好像是一个课堂。”四川省陶行知研究会副会长兼秘书长杨东在主持时说,虽然不是每个人都进行了演讲,但大家都必须做好准备。“这就和上课不能只抽举手的学生一样,大家在参与中可以对课改有切身的体会。”

专家来引领,学习课改新理念

为了更好地提升校长办学治校的能力和水平,此次培训还通过专题讲座的形式,为参训的校长呈上一顿“理论大餐”。

“什么是乡村教育高质量发展?绝不只是刷题和考试,不是一味复

制城市教育。……”中国陶行知研究会农村教育实验专业委员会理事长、四川省陶行知研究会副会长汤勇,结合多年行走乡村学校的实践,从教育的理性化、质量的持续化、学生的个性化、教师的专业化、学校的内涵化、管理的科学化6个方面,阐释乡村教育高质量发展的路径。

“校长要先成长起来,再陪着师生一起成长。”汤勇表示,校长作为学校的管理者,其能力素养、人格魅力直接影响到学校各方面的工作,练好内功格外重要。

杨东从教育的目的、教学价值取向、教育理念、课程设置、学生学习偏

好等方面出发,谈及教育变革的现象和规律。“教育,有没有‘万变不离之宗’?”在杨东看来,建立自我认知的架构,对学校的发展、校长和老师的个人成长都十分重要,而在具体的教学过程中,关键就是要让学生在任务或活动中学习。

四川省优秀校长、特级教师,原泸州市梓潼路学校校长刘川带着学员们,从历史、文化、哲学典故出发,并结合“太阳星公益活动”中的校长成长案例,一起探究如何涵养乡村校长的精气神。“在信息泛滥的背景下,校长需要更加注重从内在出发点燃激情,用校长的精气神点燃学校发展的精气神。”刘川说。

着眼于实操,观摩课改新实践

为了强化实践运用,“太阳星公益活动”校长培训还设置了案例分析和课例观摩的环节,让校长收获可供借鉴的实操方法。

宜宾市翠屏区凉水井实验学校(原凉水井中学)校长吴舸分享了学校课改的做法。翠屏区凉水井实验学校曾是一所“名不见经传”的乡村学校,校园基础设施陈旧,生源流失严重,甚至面临着撤并,后来学校通过课堂改革打破传统教学,实现“华丽转身”,吸引了省内外多所学校来学习课改经验。

“课堂改革的办法在哪里?办法往往就在问题之中。”吴舸生动介绍了学校的课改历程及背后的故事,分析课改面临的困难和解决办法,并介绍了学校开展自主式课堂教学改革的细节。

乐山市五通桥区牛华镇二码头小学进行了“绿橄榄”心理健康课程分享。2018年,通过“太阳星公益活动”,二码头小学在张祥荣的指导下,创设“绿橄榄”校本心理课程,以此助推学校的高质量发展。

同时,在培训中,多所乡村学校的校长互相分享学校发展经验,共同思考下一步提升的路径。

此外,学员还走出会场,前往成都市海滨小学和成都高新区芳草小学,实地观摩课改的运用。

“针对我们乡村学校的难点、痛点,这次培训‘对症下药’,为我们提供了突破瓶颈的路径和方法。”泸定县得妥镇中心小学校校长王君在培训结束后说。资中县高楼镇中心小学校校长郭魁表示:“回去以后,我们一定会把此次培训的收获转化为推进课改的实践,努力让学校实现进一步发展。”



参训的校长们体验“不倒翁”心理建设活动。

四川两高校启动联合学士学位人才培养项目
打造“金融+科技”专业人才

本报讯(马巧路)日前,电子科技大学成都学院和西南财经大学天府学院联合开办的“计算机科学与技术+金融学”联合学士学位人才培养项目正式启动,这也是川内首个省属高校联合学士学位项目。

据介绍,为做好联合学士学位项目的人才培养,两校通过校校联合,依托各自的学科优势,制订了详细的人才培养方案,积极推进跨

学科跨学科的“1+1+1+1”人才培养新模式。

课程教学上,电子科技大学成都学院主要承担计算机科学与技术方面的专业课程教学,西南财经大学天府学院则充分利用其金融专业方面的学科优势。为了体现学科的融合性,两校在人才培养中既有“分头行动”,更有“跨界融合”。

除常规课程外,两校集合各自

学科特色,共同开发大数据金融、区块链应用、大数据风控、智能投顾等极具市场前景性和应用性的特色核心课程,从而打破学生在单一领域的知识界限,产生更多创新点和突破。

据介绍,创新班的学生在这4年学习期间,将同时享受到两所学校的教学资源。师资上,两校都派出了专业师资队伍,且校企资源互通。

创新班授课采用“学业+行业”双导师制,小班化教学,对学生进行校内专业学习指导和职业规划指导。每年还会外聘客座教授、行业专家等行业导师对学生进行实务指导。

目前,创新班首批招生76人,两校各38人,毕业时,授予“工学”和“金融学”两个学位,都会在证书中予以注明,两个学位具有同等效力,不分主修和辅修。

四川天府新区通用航空职业学院学生
为乡村老人拍全家福过集体生日

本报讯(杨建强)“婆婆,往右一点……”“爷爷,看镜头,笑一笑……”12月21日,四川天府新区通用航空职业学院数字媒体专业的大学生们,带着相机来到眉山市东坡区太和镇永丰村,用自己的专业技能,为村里的老人拍摄全家福,定格他们的幸福瞬间。

学生们到了永丰村后分为两组,一组为村里老人拍照。“婆婆,我们可以给您拍张全家福吗?”“爷

爷,和婆婆一起拍张合照吧,我们给您打印出来,用相框装好送过来!”……同学们一边比画,一边耐心地与老人沟通,教老人如何摆姿势。整个拍摄过程有条不紊,场面十分温馨。

“你们大学生拍得就是好!”“好多年都没拍照了,你们还打印出来用相框装着,真是太高兴了!”91岁的白少清老人和他88岁的老伴伍雪珍老人,双手捧着相框开心

地说道。“拍得好看,感谢娃娃们的心意。”拿到相片的老人们,也纷纷表达自己的感激之情。

另一组学生则在永丰村日间照料中心,和村里的老人、志愿者一起包饺子,并为当月过生日的老人们过了集体生日。学生们一边包饺子,一边同老人聊天,分享着彼此的生活和故事,欢声笑语充满了整个房间。

“能够用自己的专业知识,给

老人们留下美好的回忆,我觉得非常有意义。”大学生苟坤坤说,“通过这次活动,也让我更加珍惜与家人的团聚时光。”

“组织这次活动,不仅是希望同学们在生动的教学实践中提高摄影水平,更是希望他们走进乡村,走近老人,在为老人们拍摄全家福的过程中,更加深入地了解到中国传统文化,弘扬尊老爱老的传统美德。”专业老师许艳艳说。

四川护理职业学院
“红色引擎”激活乡村振兴新动能

本报讯(陈娟)四川护理职业学院以提升农牧民综合素养为目标,以国家通用语言文字学习为主线,以红色经典文化学习为特色,以若尔盖县“红色班佑村”为基地,传承中华优秀传统文化和红色文化,实现乡村振兴、卫生健康与教育帮扶的目的。

推进红色“经典润乡土”,服务乡村文化振兴。打造“推普之家”平台,充分发挥平台作用,使之成为班佑村乡村振兴语言文字工作阵地;开展“童心向党,童语同音”系

列活动,定期深入班佑村幼儿园开展工作,邀请语言文字专家针对学龄前儿童开展国家通用语言文字专项培训,结合传统文化和爱国主义教育,带领班佑村的小朋友及家长朗诵传统诗词和红色诗歌;开展“乡村振兴政策宣讲+国家通用语言文字学习班”项目,以红色家书诵读、红歌唱响、专家宣讲、国家通用语言文字推广等形式,使民族地区党员干部在语言中感受红色文化的魅力和力量。

挖掘和传承红色文化,增加乡

村振兴活力。班佑村在长征时有“红军过草地第一村”的美誉,红色资源丰富。学院立足班佑红色故事,打造“红色班佑村”乡土特色帮扶品牌,激发了村民干事创业的热情,齐心协力打造特色鲜明、内容丰富的旅游精品村。班佑村村史馆挂牌成为“若尔盖党性教育基地”“四川护理职业学院思政实践教学基地”,基本形成“红色班佑故事”品牌,服务乡村文化振兴行动。

构建红色康养体系,助力乡村

振兴。学院充分发挥自身专业优势,结合班佑村红色文化底蕴深厚、藏族文化特色鲜明、交通区位优势明显三大优势,创造性地打造了“红色康养基地”特色品牌。学院主要领导带领团队深入调研,亲自谋划、制定五年规划,精准施策,将康养与班佑村红色旅游深度融合,通过分年度挂牌、分批次建设,以点带面,示范引领,已建成8个既可服务当地农牧民,也可为广大游客提供健康服务的红色康养基地,在红色文化旅游的基础上培育形成新的消费增长极。

川北医学院
医德文化润心田

本报讯(周蕾)川北医学院坚持立德树人根本任务,立足自身以医学为主,医工、医文相结合的实际,注重挖掘、拓展医德文化育人内涵,打造“三课”,构建“三维”,覆盖“三段”,以医德文化培根铸魂,浸润学生心田。

思想引领,打造“三课”。医德元素融入专业课。强化专业教师医德、医术相融合的医学教育理念,注重课程医德元素发掘。学校专门开设医学史、医事法学、中国传统医德文化的时代创新等课程。“一室一中心”,完善医德课。成立医德文化工作室,开设医德文化传承与创新课程,自编教材《中国传统医德文化》《医生职业道德与职业素养》,成立名老中医医案研究中心。

形式拓展,构建“三维”。第一维度:课内+课外。课内,注重医德文化潜移默化地渗透,将医德故事、医生素养融入日常教学。课外,送职业生涯规划到寝室,举办“医院院长讲职业生涯规划一席谈”。第二维度:校内+校外。校内,每年举办医德文化节,通过演讲比赛、剧目展演、知识竞赛等多种形式的德育于乐。校外,结合“一系一精品”开展各类社会实践活动。第三维度:线上+线下。线上,以网络思政大讲堂为依托,邀请海内外优秀校友讲述不忘初心心的学医路。线下,以“松林山”大讲堂为阵地,邀请校内外知名医学专家授课,举办“微阅读”医德故事交流分享会。

全程浸入,覆盖“三段”。新生入学阶段,上好第一课。学校立有“医学生誓言”大型雕塑,每一届新生入学都要集中开展宣誓仪式。同时,在开学典礼上,书记、校长为医学生上“开学第一课”,将矢志不渝奉献医学的信念传递给每一位医学生。校内学习阶段,无间隙贯穿医德教育。大一、大二通过解剖课的默哀仪式、思想道德修养与法律基础课的学生思想道德素质质量考评,以及第二课堂参与实践的学分鼓励政策,培养医学生的医学素养。大三、大四临床见习阶段强化与基地医院的互动,举办医德医风主题讲座,让学生实地感受医德文化。大五实习阶段除开展岗前培训外,要求实习生撰写个人医德职业道德心得体会,并计入个人临床德育成绩。毕业工作阶段,持续关注成长。